

Методология исследования ренты

Янович П.А., Братченя А.Н.

Белорусский национальный технический университет

Темпы и устойчивость современного развития экономики во многом определяются эффективностью организации рентных отношений, охватывающих всю систему хозяйственных форм, институтов и инструментов: от особенностей рыночного ценообразования, распределения чистого дохода, специфики форм капитала – до общих закономерностей развития национальной экономики. Теоретическое исследование процессов формирования, перераспределения и присвоения ренты затрагивает всю систему макроэкономических проблем. Рентные отношения создают теоретические основы разработки обоснованных методов исследования ренты в конкретных условиях хозяйствования, в полном объеме решая проблему учета рентных доходов, их перераспределения.

Методология исследования ренты заключается в разработке концептуальной модели рентных отношений на основе методологического, теоретического и практического обоснования эффективных форм образования и распределения ренты, путей институционализации социально ориентированного присвоения рентных доходов как стратегической цели рентной политики в условиях перехода к преимущественно интенсивному, инновационному качеству рыночной экономики.

Теоретико-методологическую основу рентных отношений составляют исследования представителей классической экономической теории, а также концепции зарубежных экономистов, в которых отражаются стоимостные подходы к теории ренты, разрабатываются основы рентного института, принципы государственного регулирования и распределения рентных доходов между домашними хозяйствами. Основой данного исследования являются положения теории трудовой стоимости как исходного условия для поиска ренты, разработка принципов распределения ренты в современных условиях. Для этого необходимо исследовать положения неоклассической и институциональной теорий

Экономические и институциональные отношения образуют единую систему хозяйственных отношений. С учетом наличия формальных и неформальных экономических институтов любая рента есть категория институциональная. Институциональная рента является формой проявления категории экономической ренты.